

бражении древнерусских миниатюр; „злато ожерелье“ — с золотой гривной, которую в древности имели обычай носить на шее князья. Мимо заметок Д. В. Айналова не пройдет ни один комментатор „Слова“, как не пройдет он и мимо заметок другого исследователя — В. Ф. Ржиги, тоже немало потрудившегося за последние тридцать лет над истолкованием ряда трудных для понимания мест „Слова о полку Игореве“. Для характеристики пережитого этапа в истории изучения „Слова“ небезинтересно отметить тот факт, что некоторые чтения в „Слове“, отдельные его „темные“ места явились предметом обширных исследований объемом иногда в несколько печатных листов. Такова, например, напечатанная в 1935 г. статья Н. Н. Зарубина, посвященная толкованию словосочетания: „Заря свѣтъ запада“; статья акад. Н. С. Державина „«Троян» в «Слове о полку Игореве»“, полностью опубликованная в 1941 г. в его „Сборнике статей и исследований в области славянской филологии“ (здесь в особенности интересен комментарий автора к чтению: „рища в тропу Трояню чрез поля на горы“; в этой „тропе“ Трояна автор усматривает „отложение названия совершенно реального географического пункта“, а именно триумфального памятника „Тропаеум Траяни“, построенного римским императором Траяном в 108—109 гг. на полуострове в области нынешней Добруджи, в самом центре бывших владений киевского князя Святослава Игоревича).

Одной из ближайших задач нашей науки является задача собрать воедино весь накопленный комментаторами „Слова“ богатейший материал по толкованию всех трудных для понимания мест „Слова“; рассеянный по разным специальным изданиям, материал этот нуждается в критическом отборе и обобщающей сводке. Такой сводкой до известной степени является издание акад. А. С. Орлова (второе издание — 1946 г.), но сводкой далеко не полной, не исчерпывающей всего накопленного материала, — да А. С. Орлов и не ставил себе такой задачи.

Много ценного было сделано советской филологической наукой в области изучения идейно-политического содержания „Слова о полку Игореве“. Здесь большую помощь исследователям оказали известные высказывания Маркса и Энгельса о „Слове“ (имею в виду письмо Маркса к Энгельсу от 5 марта 1856 г. и письмо Энгельса к Марксу от 7 марта 1856 г.). Высказывания эти не раз привлекались к истолкованию идейно-политического замысла автора „Слова“, и методологическая ценность их не раз подчеркивалась исследователями. Переписка Маркса и Энгельса о „Слове“ и сама по себе была предметом изучения; обстоятельный историко-литературный комментарий к ней находим в статье акад. А. С. Орлова, специально посвященной этой переписке и впервые напечатанной в 1933 г., а также в статье члена-корреспондента АН УССР П. Н. Попова, напечатанной на украинском языке в 1938 г. (№№ 2—3 „Радянського літературознавства“). Ценный вклад в дело изучения идейно-политического содержания „Слова“ внесли историки — акад. Б. Д. Греков и проф. М. Д. Прицелков: анализ „Слова“ на фоне конкретной исторической